



# СОРАТНИК

Газета Союза борьбы за народную трезвость

№ 14 – апрель 1996 г.

Издается с июня 1994 года

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО ПОВОДУ

### КЛУБ ТРЕЗВОСТИ ДОЛЖЕН СТАТЬ ДУХОВНОЙ ЛЕЧЕБНИЦЕЙ

Перебираю в памяти события съездовских дней, пытаюсь еще раз осмыслить то, что услышала. И создается у меня впечатление, что на наших съездах выступают одни и те же лидеры крупных клубов, каждый раз похваляясь своей работой. И кажется, что работа в клубах поставлена на чаепитиях, встречах, совместном отдыхе. Безусловно, все это нужно. Но ни от кого я не услышала на съезде, как клубы работают со средствами массовой информации. А ведь радио, телевидение, газеты – это главные средства в нашей идеологической работе по отрезвлению населения.

Я считаю, что наши клубы не отвечают главной идеи: нести трезвость в массы. Ведь важно не количество соратников, приходящих пить чай, а важна внутренняя работа членов клуба в главе с их руководителем. Клуб трезвости должен стать для своих членов духовной лечебницей!

По опыту знаю, что клубы трудно создавать в небольших населенных пунктах. Затраты большие, как материальные, так и

моральные, а материальная отдача от групп, проведенных в деревне, поселке, небольшом городе – очень маленькая и порой не покрывает расходов, связанных с организацией курсов.

В течение трех лет я работаю в трех районных центрах Курганской области. Здесь в группах бывает по 10-12 человек. Сейчас в этих районах уже созданы три клуба. Хочется мне охватить идеей оздоровления и отрезвления и другие районы области. Однако чтобы доехать до другого района, дать рекламу, собрать группу, нужны деньги. И вот эти деньги на дорогу я зарабатываю в Тюмени, где группы бывают более многочисленными. Днем, до начала занятий, мы ездим с мужем Борисом и представителем клуба по организациям, где я читаю бесплатные лекции. Иногда в день до трех лекций и еще плюс вечерние занятия. Читала я такие лекции в детских садах воспитателям, в школах – учителям и на родительских собраниях, заключенным в мужской колонии, медперсоналу больниц, в рабочих коллективах, инженерно-техническому со-

ставу в организациях.

Кроме того, удалось мне в Тюмени установить связь с газетой "Сударыня", с тележурналистами, дать интервью на радио. Думаю, чтобы дальше продвигать идею трезвости, тюменскому клубу нужно более планомерно работать со средствами массовой информации.

Хочу сказать о клубе "Соратник" города Тобольска, где я дважды проводила курсы. Чтобы организовать группу, нужна большая предварительная работа. Чаще всего только одна реклама, данная в газете, не срабатывает. В организации группы должен принимать участие не только председатель клуба, используя свой авторитет и опыт, но и другие члены клуба. В небольших городах удобно привлекать слушателей через организации.

Тобольский клуб стоит на балансе крупного предприятия – химкомбината. Для клуба выделена четырехкомнатная квартира. И председатель клуба, и методист получают зарплату от химкомбината. Прекрасно, что трезвенному клубу оказана такая под-

держка.

Теперь в отношении партии трезвости. Региональные организации партии трезвости, несомненно, нужны. Создание их активизирует работу среди населения, создает большой авторитет идеи отрезвления, привлечет к себе общественные организации и целые коллективы. Многие наши соратники обладают организаторским талантом, ораторским искусством. В клубах они чаще все-гоге могут реализоваться. Партия же имеет большую сферу деятельности. Хочется, чтобы в газете написали об опыте создания такой партии с примерным уставом, задачами и целями.

Татьяна РОСС.  
г.Долматово, Курганской обл.

ОТ РЕДАКЦИИ. В следующих номерах вы прочтете об опыте создания Республиканской партии трезвости Республики Хакасия, познакомитесь с ее уставом. Получите информацию о том, как создаются партии трезвости в Удмуртии и Татарстане.

## • ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

### ТРЕЗВЕННИКУ ОТВЕЧАЕТ МИНИСТР

В двенадцатом номере нашей газеты под заголовком "Трезвеннику пишет министру" мы сообщили, что член координационного совета СБНТ, пенсионер министерства обороны Александр Лукич Маркушин из города Йошкар-Ола направил письмо министру обороны России. Наш соратник обеспокоен пьянством в армии и предлагает незамедлительно объявить "сухой закон" в Вооруженных силах.

Трезвеннику ответил начальник главного управления воспитательной работы министерства Обороны Российской Федерации С.ЗДОРИКОВ:

"Нас также беспокоит растущая алкоголизация населения страны, что, к сожалению, затронуло некоторую часть военнослужащих. С этим, несомненно, надо бороться. Но не введением "сухого закона", как предлагаете Вы, ибо эта крайняя мера, как показывает мировой опыт и опыт нашей страны после 1985 года, не может искоренить зло. Нужны иные, комплексные меры. И главное – чтобы эти меры не превращались в очередную шумную кампанию. В армии в соответствии с требованиями Министра обороны принимаются жесткие меры по борьбе со злоупотреблением спиртными напитками, особенно среди офицеров".

Как говорится, комментарии излиши.

## ЭХО СОБЫТИЯ



В феврале в г.Москве состоялся очередной, восьмой съезд Союза борьбы за народную трезвость. Разъехались соратники от Украины до Камчатки. И выполняют принятное решение. Испоминают встречи, черпая в них бодрость и силы для дальнейшей нелегкой работы. Вспомните съездовские дни. Мы снова вместе.

На снимках: перед заседанием координационного совета; секретариат работает; проблемы обсуждаются в кулуарах.

Фото М.МУФТАХОВА.  
Татарстан.

**КОГО ИЗБЕРЕМ  
ПРЕЗИДЕНТОМ?**

В ряде стран, при избрании в Сенат или в президенты, любое увлечение спиртным со стороны кандидата служит серьезным основанием для его отвода. Обоснованно ли это? Действительно ли потребление алкоголя так сильно влияет на ум и характер человека, что это может служить препятствием к выполнению его ответственного долга на должном уровне? Попытаемся ответить на этот вопрос с научной точки зрения.

Экспериментально и клинически доказано, что алкоголь оказывает разрушающее действие на нервную систему и духовную жизнь человека значительно сильнее, чем об этом думают обыватели, т.к. разрушение мозга и нарушение его функции наступает не сразу, а постепенно, но, к сожалению, неизбежно. Поэтому деградация умственных способностей — обязательное последствие для каждого, кто употребляет спиртные изделия, и различия только в степени деградации. Последняя зависит от частоты и количества потребляемого спиртного и частично от индивидуальных особенностей организма. И тот факт, что деградация наступает не сразу, а постепенно, многих вводит в заблуждение и они не видят истинного виновника глубоких изменений в интеллектуальном и нравственном облике человека.

К сожалению, в публицистическую печать почти не проникают нужные данные о губительном действии алкоголя на человека. Господствует обывательская поговорка, придуманная пьющими: "Пьяница проспится, дурак — никогда". Дурак, проспавшиеся, не поумнеет, но и пьяница проснетя поглупевшим на то количество мозговых клеток, которые у него будут разрушены. Но главное, мозг и после сна увыпившего долгое время остается в угнетенном состоянии, и его функции придут к норме, как это установлено на точных приборах, только через 18-20 дней.

Нет такого органа человека, который бы не разрушался от спиртного, но больше и тяжелее всего страдает мозг, т.к. именно в головном мозге имеет место наибольшая концентрация спирта.

Если в крови ее принять за единицу, то в печени она будет — 1,45, в спинно-мозговой жидкости — 1,5, в головном мозге — 1,75. Исследования мозга у погибших от алкоголь-

# МОЖНО ЛИ ПЬЮЩИМ ДОВЕРЯТЬ РУКОВОДСТВО?

**Федор Григорьевич УГЛОВ,  
действительный член Российской медицинской  
академии, Петровской и Славянской академий.**

ного отравления показывают, что в нервных клетках наступали разрушительные изменения в протоплазме и ядре столь же резко выраженные, как и при отравлениях другими ядами.

В результате возникают грубые изменения во всей нервной системе, которые, накапливаясь, приводят к глубоким нарушениям мозговой деятельности и психической жизни человека. Вот почему поведение пьющего человека, не только находящегося в опьянении, но и в так называемом "трезвом" состоянии, для нормального человека кажется странным и неадекватным. А если принять во внимание, что разрушаются в первую очередь наиболее высшие отделы мозга, то у пьющего не только снижается интеллектуальный уровень, но и страдает нравственность: он становится грубее, злобнее, у него начинают превалировать низменные инстинкты: лживость, беспринципность, угнетаются самые совершенные функции мозга: благородство, патриотизм, честь, совесть.

О том, что алкоголь не только снижает функции мозга, но и разрушает его, показывает следующий эксперимент: при даче алкоголя щенкам 1,5-3-х мес. установлена поразительная разница в величине мозга "пившего" и нормального.

При взвешивании полушарии мозга, обычно лобовые доли, у щенков, получавших алкоголь, весили меньше, чем у контрольных. Тоже самое происходит и у человека.

Шведскими учеными с помощью компьютера выявлено уменьшение мозга, так называемый "сморщененный мозг", который у алкоголиков имеет место в 95%, а у "умеренно" пьющих в 85% случаях. И происходит такое уже через 4 года употребления алкоголя.

Гибель мозговых клеток объясняется тем, что при принятии алкоголя возникает повышенное склеивание эритроцитов (красных кровяных телец). В мельчайших концевых капиллярах, подводящих кровь к нервной клетке, диаметр капилляра приближается к диаметру эритроцита. И если произойдет склеивание последних — они закроют просвет капилляра,

кровоснабжение клетки прекратится и через 5-10 минут она погибнет безвозвратно, т.к. нервная клетка не восстанавливается. Поэтому каждый прием алкоголя сопровождается гибеллю клеток, тем в большем количестве, чем сильнее опьянение. Вскрытия "умеренно" пьющих показывают, что в их мозгу обнаруживаются целые "кладбища" погибших корковых клеток.

Поэтому нет ничего удивительного в том, что потребление алкоголя снижает мозговую деятельность человека, а т.к. при этом страдают в первую очередь и больше всего высшие функции мозга — наступает оглушенье пьющего. В народе давно подмечено, что у пьющих людей имеет место раннее проявление так называемого "старческого слабоумия".

Попытки отнести вредное влияние алкоголя только к алкоголикам, в корне не верно. Многолетний, умеренно, малопьющий — имеют количественное, а не принципиальное отличие, т.к. изменения в мозгу и психике различаются по количеству погибших нейронов.

Не правомочен также термин "злоупотребление", ибо между "употреблением" и " злоупотреблением" нет границы, любое употребление спиртного есть " злоупотребление, ибо оно несет зло человеку и обществу.

Алкоголь, нарушая высшие функции мозга, не оставляет без последствий и его самые низшие проявления. В опытах академика И.П. Павлова установлено, что после приема даже малых доз алкоголя рефлексы исчезают и восстанавливаются лишь на 8-12 день. Высшие же функции, как показали опыты на образованных людях, после приема "умеренных" доз (25,0—40,0 гр.) восстанавливаются только на 18-20 день.

Поэтому вопреки обывательскому суждению об алкоголе, как о пищевом продукте и веселящем напитке и т.д., согласно данных всех выдающихся ученых (Сеченого, Павлова, Введенского и др.), согласно решению XXVII сессии Генеральной Ассамблеи Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) — это есть наркотический яд (подобный хлороформу, опио, гашишу, марихуане и т.д.), подрыва-

ющий здоровье человека. И прием этого "пищевого продукта", т.е. "опьянение", с медицинской точки зрения может быть рассматриваемо как душевное расстройство, близкое к маниакальному состоянию.

Алкоголь, как наркотик, действуя на мыслительную и психическую деятельность, резко меняет личность, характер и поведение человека.

Вызывающая отравление организма, алкоголь избирательно действует на центральную нервную систему, замедляя и затрудняя умственные процессы, двигательные же акты на первых порах ускоряются, потом замедляются. При этом раньше всего страдают более сложные, самые высшие, творческие и дальние сохраняются простейшие мыслительные функции, особенно такие, которые связаны с двигательными представлениями. Этим и объясняется, что некоторые мастера и в нетрезвом состоянии выполняют свою привычную работу за счет сохранившихся рефлексов.

При длительном употреблении алкоголя работа высших центров так и не восстанавливается. Никакого движения вперед, здесь невозможно, т.к. высшие ассоциации, эти носители прогресса, не возникают в мозгу, отравленном спиртными изделиями. И если алкогольное отравление происходит часто, т.е. чаще чем 1 раз в месяц, то объект остается неподвижным в умственном отношении, а мышление обычным и шаблонным, лишенным плодов долготного умственного развития.

Пьющий человек легко пойдет на любые уступки, если ему будет маячить выпивка. А когда он выпьет, то легко пойдет на любые низменные поступки, вплоть до преступления. Поэтому там, где идет борьба за благородное дело — например, при справедливых забастовках и восстаниях — там руководители категорически запрещают потребление спиртного. Там же, где мобилизуют народ под лживыми предательскими лозунгами (например, при надуманной борьбе с ГКЧП или при атаке на Верховный Совет, избранный народом), там водка раздается бесплатно, чтобы как можно сильнее одурманить народ.

**Вот почему, если мы хотим спасти Родину, мы должны выбрать президентом трезвого человека.**

**Только в этом случае у нас будет надежда, что мы остановим наш пьяный бег к катастрофе и восстановим былое величие России.**

**КОГО ИЗБЕРЕМ  
ПРЕЗИДЕНТОМ?**

иностранных хищников. И голосуя за эту свору, вы голосуете и за ее принципы: "Нравственно то, что эффективно" (Н.Шмелев). И по этому принципу становится нравственным и легальным грабеж в духе "МММ". "Неконституционно, но политически целесообразно" (М.Митюков). И по этому принципу становится допустимым уже все — не только стрельба из пушек в центре Москвы по Белому дому, но и авиабомбардировки мирного города Грозного, и объявление целого народа "боеуками" и "террористами"...

"И все-таки, коммунисты уже были у власти. И к чему страну привели?" — возражают иные. А в самом деле, к чему? К бесплатному образованию, к бесплатной медицине, к порядку на улицах, к уверенности в завтрашнем дне, к отсутствию безработицы, безграмотности... Да, были и минусы. Но борясь с минусами, зачем же отбрасывать и плюсы?

Скоро выборы. Надоело все это... Даже думать об этом уже надоело. И все-таки ясно одно: сегодня речь идет не об идеологии, а о независимости нашей Родины. И единственная возможность у нас отстранить от власти оккупационный режим и предать суду его "архитекторов" за геноцид против российского народа — это проголосовать за Г.А.Зюганова — за ЕДИНОГО КАНДИДАТА ОТ НАРОДНО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ И ЛЕВЫХ СИЛ.

Конечно, далеко не по всем параметрам нравится он нам, но... пусть кинет в него камень тот, кто по всем параметрам нравится сам себе.

## НА РАСГУТЬ

**Е.БАТРАКОВ,  
директор ТОО "Оптималист".**

сийский народ, в то время как Б.Н.Ельцина поддерживает и Билл Клинтон, и Г.Коль, и западные банкиры, а также те, кому все равно кто у власти, лишь бы хуже было (мадам Новодворская со своим "Демократическим союзом", демофашованная пресса, радио, телевидение) и те, чьи антинародная деятельность щедро оплачена преступным режимом Ельцина и его иностранными пособниками. Именно эти люди, в свое время сидевшие впритык к общероссийскому пирогу, вовремя и втихую разделили ту общенародную собственность, которую за трудодни да за копеечную оплату кропотливым трудом создавали наши отцы и матери. Нам же эти новые хозяева пирога только щедро посыпали куш за ваучер, но — увы! — так все и сгинуло, словно вклады в известный "Ходер-инвест"!

Именно это ворье сегодня

в ликвидации конкурентов на мировом рынке. Именно для этого и скапуяется российская промышленность, гробится под видом конверсии военно-промышленного комплекса, разрушается наше отечественное сельское хозяйство.

А что же Г.А.Зюганов? Во-первых, Г.А.Зюганов — это человек, которого поддерживает ТОЛЬКО РОССИЙСКИЙ НАРОД и в этой связи Г.А.Зюганов может служить только этому народу и никому больше. Более того, Г.А.Зюганов — это кандидат НЕ ОТ КОМПАРТИИ, а от всех народно-патриотических и левых сил, в том числе и от сил антикоммунистической ориентации.

Не нужно пристегивать Г.А.Зюганова к тому паразитическому слою коммунистов, представителями которого являются бывший кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС Б. Ельцин, бывший член Политбюро ЦК КПСС А. Яковлев, бывший

член ЦК КПСС А. Вольский, бывший редактор журнала "Коммунист" Е. Гайдар и пр. Нынешний руководящий состав КПРФ никакого отношения к тому слою социальных паразитов (правящихых) не имеет, как не имели никакого отношения к нему коммунисты А. Станинов, Ю. Гагарин, М. Шолохов, А. Твардовский, Г. Жуков, Т. Мальцев, С. Королев и многие миллионы простых тружеников Советского Союза.

"Я не могу голосовать за партию, которая разрушала церкви!" — сказала мне знакомая. Разве церкви разрушал Г.А.Зюганов, С. Горячева, А. Тулеев...

Партия — это организация, в которой, как и во всякой организации вообще, могут быть и есть свои Иуды...

Вы говорите, что не можете отдавать голос за партию, которая разрушала церкви, но вы ходите в церковь, которая сподобила Владимира Красное Солнце крестить древнюю языческую Русь огнем и мечом! Вы ходите в церковь, которая скигала живьем на кострах средневековья сотни тысяч иноверцев, инакомыслящих и просто невинных людей?

Не виновата в существовании инквизиции святая идея братства во Христе, не виновата и социалистическая идея всеобщего равенства и братства в том, что сотовили не лучшие ее апологеты. Идеи хороши, да не всегда пригодны средства.

А что же нам говорит идея ельцинайдных реформ? А она нас призывает: "Грабь награбленное!", "Наживайся, не работай!", "Раздавай гадину — законно избранную Советскую власть!"

Волчьи законы пришли на святую русскую землю. Не сами — их принесла офаизированная, сионизированная банды



# СЛОВО ДУХОВНОЕ ИЗ СИЛЫ В СИЛУ

**Смутное время, и смута в душе каждого. И мучают вопросы неразрешимые. Может быть, вы найдете ответы на них в этом слове пастыря духовного. Митрополита ИОАННА уже нет с нами. Но громко звучит его призыв к духовному возрождению России. Пусть найдет он отклик и в ваших сердцах.**

История учит, что времена общественных настроений и смут особенно четко и ясно обнажают состояние народной души. Смута — отсутствие общепризнанных авторитетов и силовых механизмов контроля над общественным сознанием — дает полный простор для выявления истинных и ложных ценностей. Наносное и пришлое спадает, как шелуха, и сквозь хаос и разноголосицу мятущегося, обезумевшего времени проступают черты бессмертной народной души в ее неизменном стремлении к Небу, к покой и счастью религиозного осмысливаемого, Богоугодного жития.

Смута есть искушение, посыпаное соборной душой народа как дар, как мученический венец, дабы предоставить ему возможность явить силу своей веры, верность родным святыням и крепость духа перед лицом соблазнов и поношений, скорбей и недоумений, злобных нападок и разрушительной ненависти. Взгляните на русскую историю: в течение шести столетий после крещения Руси, ставшего отправной точкой в жизни державы, русский народ мужал и креп под сенью Креста Христова, под отеческим пастырским надзором церковным. Шестьсот лет восходил он "от силы в силу", преодолев родовые распри, княжеские междуусобицы, католическую агрессию на западе и татарское нашествие на востоке, осознав свое великое служение хранителя Истины, приведя в соответствие с ней все стороны народной жизни. И лишь после всего этого, достигнув в меру высокой христианской духовности, сподобилась Русь подвергнуться огненному искушению Смуты начала XVII века.

Тогда русские люди выдержали это испытание с честью. Обновленная Россия вышла из пламени Смуты окрепшей, закаленной и очищенной. Стол прочно оказалась эта закалка, что силам зла, ополчившимся на нашу страну, потребовалось более трехсот лет непрерывной кропотливой работы для того, чтобы повторно ввергнуть Русь в кровавый водоворот социальной катастрофы. И вот сегодня мы вновь стоим перед вопросом: как быть? Каким путем идти дальше? Где искать смысл нашего бытия?

Вопросы эти — важности первостепенной, ибо то, что происходит ныне на русской земле, — не ошибка "верхов" и не случайность. Это — яростный порыв бесовщины уничтожить Святою Русь в самых источниках ее, в душах людей русских. Это — дьявольские дела. Попытка сатаны и приспешников его упразднить дело Христово лежит спасения человечества от тьмы страшней и рабства греху.

Так что же — будем ли мы меллить и далее, искушая долготерпение Божие, ожидая, когда исполнится чаша гнева Его, уготованная нам, маловерным и малодушным, променявшим свое духовное первородство на чечевичную похлебку из заграничных тряпок с яркими этикетками, пепси-колы, жвачки и "гуманитарной помощи"? Или — одумаемся наконец, очнемся от дурмана и забыть "цивилизованной" жизни, взглянем на наше бытие трезвенным и непредвзятым оком?

Тогда безрадостная картина откроется нашему взору. В русской жизни — куда ни глянь — развалины да руины, следы "цивилизаторской" деятельности приверженцев "общечеловеческих ценностей". Кажется, разрушено все, что вообще можно разрушить. Причем особенно яростному натиску подверглась область религиозного национального самосознания, христианского мировоззрения в мироощущении народа. Губители знали, что именно здесь сосредоточен главный жизненный народ русского бытия, отсюда, от родных святынь, черпает народ волю к жизни, силу противостояния злу. Потому-то столь изощренно и настойчиво пытались — силой ли или обманом — заглушить, затоптать этот церковный источник живой воды. Ибо народ, ослепленный блеском заманчивых, несущественных лозунгов, лишенный ясного понимания смысла существования, разочувшись отличать добро от зла, друзей от врагов, становится беспомощным и легко управляемым, сколь бы сильным и многочисленным он ни был.

Злоумышленникам-богооборцам многое удалось. Глядя на путь, пройденный Россией за десять столетий своего существования из сегодняшнего нашего униженного положения, может, действительно, показаться, что отечественная история "не удалась", что тысячелетнее стремление народа воплотить в своей жизни православные идеалы праведности и благочестия оказалось невыполнимым. Что у русского человека не хватило сил, терпения, настойчивости, бдительности и самоотверженности для выполнения этой грандиозной задачи. Но так ли это?

Нынче, кажется, разочарованы все. Разочарованы коммунисты. (Я говорю о тех рядовых партийцах, которые искренне верили лукавым обещаниям вождей построить на земле интернациональный рай и безропотно трудились над построением вавилонской башни "светлого будущего". О вождях не говорю — они-то как раз причин для разочарований не имеют.) Всемирная победа марксизма не состоялась.

Разочарована либеральная интеллигенция. Долгоожданное торжество демократии оказалось на поверху дешевым трюком, с неподражаемым цинизмом проделанным мастерами политической акробатики наглазах остолбеневшей от неожиданности публики.

Разочарованы патриоты — "государственники", честные чиновники, администраторы и управленцы. Крупнейшее государство мира разрушено, по ветру пущены усилия и труд миллионов людей, нескольких поколений, вынесших на своих плечах чудовищную тяжесть большевистских экспериментов, голода, холода, повальных рецессий, самой страшной в истории человечества войны. Экономика повергнута, армия деморализована, власть утеряла всякий авторитет. И это — цена входящая в "мировое сообщество"? Не дорого ли?

Разочарованы ревнители русской национальной идеи.

## СЛОВО ДУХОВНОЕ



### Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский ИОАНН

Нанеся неисчислимые жертвы, пережив несказанные страдания, проявив невероятную стойкость и мужество, русский народ оказался на грани вымирания. Численность населения сокращается. Народное тело оказалось рассеченным нелепыми границами. Отколавшиеся "государства" — новоделы, крикливы, скандальные, бесцеремонно вытесняют русских на положение людей второго сорта. В средствах массовой информации сибиряки сподобствуют русофобия. Нелепо и дико, но... русские оказались никому не нужны в своей собственной стране.

Разочарованы, наконец, широкие народные массы. Не понимая еще до конца, в чем дело, где корень зла, люди тем не менее чувствуют недадное, понимают, что их опять обманули. Демократическая трескотинка все больше и больше, но живется день от дня все хуже и хуже. Это заставляет задуматься даже самых доверчивых. В недрах народного сознания зреет мучительный вопрос: где же правда? Где справедливость? Кто виноват в разорении страны?

Самое страшное — то, что разочарование это беспространно. Недовольны все, а как выбраться — неизвестно. И вязнут в беспросветной сегодняшней муте блэгие порывы и благородные стремления...

Кто же объединит исстрадавшихся, обезверившихся людей, даст им силы жить в этом безумном, жестоком мире, укажет смысл бытия, убедит, что понесенные жертвы и страдания — не напрасны? Сегодня — как и сто, и тысячу лет назад есть лишь одна сила, способная взять на себя решение этой тяжелейшей задачи.

Сила эта — Православная Церковь Христова. "Объединить" — не значит командовать. Настоящее, жизнеспособное, внутренне прочное объединение происходит не внешним, "организационным" путем, не под давлением силы и выгоды. Оно происходит только на основании общего мировоззрения и миропонимания, общего толкования понятий добра и зла, того, что "можно" и что "нельзя", что допустимо в общественной, личной, семейной и государственной жизни, а что — нет. Народ, спаянный единством мироощущения, живущий "единым сердцем", — неодолим.

Так вот, Церковь может — и станет — опорой возрождающейся России, духовной основой объединения русского народа потому, что именно она наиболее полно, ясно и обоснованно выражает религиозное, нравственно-моральное, этическое и правовое мироощущение простого, душевно здравого русского человека, его понятия о справедливости и благе, добре и зле, чести и совести.

Присмотритесь повнимательнее: подавляющая часть тех, кто считает себя "нецерковными" и даже неверующими, на деле мыслит и чувствует в большинстве случаев вполне "православно". И это неудивительно — семена добродетелей милосердия Господь всегда в сердца всех людей без исключения. Церковь, как заботливый садовник, лишь следит, чтобы их драгоценные всходы не были заглушены тёней пороков и страшней. Другое дело, что духовное совершенствование невозможно без благодатной помощи Божией. Настоящее, искреннее воцерковление человека немыслимо без личного религиозного опыта, без осознания догматических и канонических церковных истин.

Но и это, по милости Божией — дело наживное. И к этому — пусть не сразу — мы тоже придем, по мере того, как выявят свою несостоенность, несоотносимость с русской действительностью все те силы, что исключают опору на Православие из своих программ.

Откуда такая уверенность? Достаточно оглянуться на наше недавнее прошлое, чтобы многое стало понятным.

На русское Православие с невиданной силой и ожесточением обрушились семь десятилетий непревзойденных по своей жестокости гонений, поддержаных всей мощью богооборчес-

кой власти, изощренно-коварные попытки разрушить Церковь изнутри, растлить духовенство и подобрать благодатные основы вероучения, провоцирование расколов в церковном управлении, мощнейшая идеологическая обработка населения в духе воинствующего безбожия. В ход был пущен весь арсенал средств и способов, накопленных тайными и явными богооборческими организациями за долгие века своего существования. Мировое масонство и римский католицизм, международный Интернационал и ведущие западные державы, сионизм и марксизм явили трогательное единодушие в вопросах, касающихся разрушения русских святынь.

И что же? Каков результат?

Результата, по сути дела, нет. Сегодня богооборческий порыв темных сил почти исчерпал свои возможности. Ценой многих миллионов жизней русский народ отстоял свое право молиться и верить так, как завещали нам наши славные предки. Стоило чуть ослабить антицерковное давление — и, казалось бы, на пустом месте, из пепла, возродилась к жизни тысячи (!) православных приходов. Их было бы еще больше, если бы напуганные "плюралисты" не спохватились, начав усиленно тормозить процесс дальнейшего возвращения Церкви награбленного у нее за время гонений имущества.

Социальные опросы раз за разом показывают, что, несмотря на всеобщий хаос и разочарование, Церковь — единственный общественный институт, авторитет которого в народе непрерывно растет. Растет, несмотря на титанические усилия современных средств массовой информации (сказать бы — дезинформации) растоптать в человеке последние проблески человечности, усиленно пропагандируя самый грязный, гнусный разрыв как образец для подражания. Несмотря на огромные масштабы духовной агрессии, развернутой против Руси на западные деньги бесчисленными антиправославными ересями и sectами. В этом водовороте разрушения, где все, казалось бы, должно погибнуть и распасться, — Церковь крепнет день от дня.

Что это, как не торжество православия?

Обращаясь к каждому русскому человеку, Церковь сегодня может с полным основанием повторить слова, сказанные некогда старцем Покровской Елизаревской пустыни, верующим иноком Филофеем, государеву дьяку Михаилу Мунехину. "Ведай," — говорил знаменитый старец смириенно внимавшему дьяку, — яко вся христианская царства придоша в конец и снiodоша в едино царство русское: два убо Рима (Рим и Константинополь — Прим. авт.) падоша, а третий (Москва — Прим. авт.) стоит, а четвертому — не быти!"

Помни русский человек: Отечество твое, ценой неимоверных жертв и стараний, ценой самоутверженного подвига отцов и дедов твоих отстояло духовную самобытность. Поднатиском богооборческих сил и соблазнов "общества потребления" пали некогда христианские государства Европы, разменяв "злато на черепки" — возвышенную духовность Божественной Истины на блеск супермаркетов и блудливый ассортимент "секо-шопов". Россия же — устояла. Сегодня она — обескровленная, преданная, обманутая, но все еще страшная врагам своей нерастраченной духовной мощью — осталась едва ли не последним препятствием на пути триумфального шествия мирового зла, до времени скрывающего свою истинную личину под маской "демократии", "гуманизма", "прогресса".

Незыблемой основой этой русской мощи, залогом будущего воскресения Святой Руси была и есть Церковь Православная, торжествующая ныне свою духовную победу над богооборцами и христоненавистниками. Церковь никого не принуждает — но всех зовет разделить с ней это торжество. Внимите гласу Церкви, приходите под благодатный Покров Русского Православия — и не будет в мире силы, способной одолеть наше соборное единство!

Хотелось бы, чтобы эти мои слова услышали все: простые россияне и политические деятели, хозяйственные руководители и научные работники, военачальники и рядовые воины нашей армии. Услышали и осознали...

Но это — дело не одного дня.

Пока же хорошо бы нам всем осмыслить несколько простых истин. Во-первых: русское будущее немыслимо без опоры на Православие. Православная Церковь — единственный в отечественной истории общественный организм, просуществовавший неизменно на протяжении всех ее десяти веков. Церковь невредимо пережила все войны, смуты, гонения и катастрофы. Она — и это доказала сама жизнь — безмерно жизнеспособнее каких бы то ни было иных гражданских, идеологических, политических и религиозных структур. Бурный поток нашей истории часто захлестывал и опрокидывал незыблемый, казалось бы, порядок вещей. Менялось все — лишь Церковь оставалась непоколебимой в своей благодатной, Богоданной полноте и духовном совершенственстве. Об эту твердь разбивались все попытки исказить русскую душу, изуродовать русское самосознание, упразднить русскую державность.

Как говорится — "имеющий уши да слышит".

При всей противоречивости народной жизни в ее безмерном разнообразии она все же насквозь пронизана христианским мировоззрением. Его характернейшие черты — жертвенность, самоутверждение, терпение — позволили нашему народу пережить страшные испытания последних восьми десятилетий, помогают и сейчас нейтрализовать, обезвредить злонамеренные эксперименты над страной. Это — неоспоримый факт, очевидная реальность нашего бытия.

Во-вторых: не надо бояться мнимых трудностей. Мы до сих пор, как дети, живем в мире мифов. Один из них — это миф о межрелигиозной конфронтации, которая якобы непременно возникнет, стоит нам сказать вслух об исключительности Православия для судеб России. Нет такой опасности!

Проблема межрелигиозных конфликтов в России надумана. Она возникает всякий раз, стоит Православию возвысить голос, напоминая русскому народу о его высоком религиозном призвании. В действительности такая проблема может появиться лишь в том случае, если силы, управляющие страной, или совершенно некомпетентны в этом вопросе, или сознательно заинтересованы в нагнетании межрелигиозной напряженности в своих корыстных политических целях.

Судите сами: крупнейшими религиозными конфессиями в России являются Православие и ислам. Долгие столетия существуют они бок о бок, но, несмотря на многочисленные политические и военные столкновения мусульманских государств с Россией, их межрелигиозные отношения всегда сохранялись

Окончание на 4 стр.

## Окончание. Начало на 3-й стр.

ровными и корректными. Русское государство вообще (в отличие от "цивилизованной" Европы) никогда не знало внутренних религиозных войн.

Многочисленные религиозные группы и секты, усиленно внедряемые сегодня в нашу жизнь, существуют исключительно на "искусственном питании". Представьте себе, какова была бы судьба бесчисленных ответвлений протестантизма, экзотических кришнаитов в их живописных хитониках, наших доморощенных буддистов и поклонников далеких махатм — я не говорю уж о сектах, "их же несть числа" — если бы не текла им из-за рубежа на помощь полноводная река долларов, франков, марок и иной валюты? Что было бы, если в своей бурной деятельности им пришлось бы опираться только на собственные силы?

В самом скором времени они бы исчезли как тени, ибо не имели и не имеют в среде русского народа сколько-либо существенной поддержки. В крайнем случае их влияние сократилось бы до мизерных размеров этнических общин, традиционно исповедующих тот или иной культ. Иначе говоря, отечественная история, врожденный религиозный тант русского человека и его обостренное чувство служат надежным залогом того, что никакая межрелигиозная борьба (в случае здравой государственной политики) России не грозит.

В-третьих: здоровый, взвешенный подход к религиозным вопросам может быть основан только на объективной информации. Сведения о жизни Церкви надо получать из первых рук, а не из газетных фантазий некомпетентных журналистов. Дремучее невежество "плюралистов", берущихся громогласно рассуждать на эти темы, порой граничит с явной злонамеренностью.

Бесконечной темой для спекуляций является "раскол", существующий между Русской Православной Церковью в России и за рубежом. Разделение и расколы есть, несомненно, зло. "Умоляю вас, братия, — взыскивает к христианам апостол Павел, — именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы... не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях".

Однако не надо присыпать к изъянам церковной жизни то, что на деле является промыслительным дарованием Божиим, благотворным и врачающим. Тут сама жизнь подтверждает нам фундаментальное положение Православного вероучения: премилосердный Господь, снисходя к человеческим немощам и нестроениям, всемогущим действием благодати Своей даже зло обращает на пользу вашу, сводя недобрые начинания к благим последствиям.

В свое время ВЧК — ОГПУ — НКВД пришлось немало потрудиться, чтобы в 1927 году расколоть Церковь, противопоставив ее зарубежную часть отечественной. Но могли ли вожди богоборцев, скажем, Гершель Иегуда (Ягода), руководивший деятельностью комиссариата внутренних дел, или Миней Губельман (Ярославский), возглавлявший Центральный совет "Союза воинствующих безбожников", представить себе, что, терзая и дробя тело Русской Церкви, они сами, своими руками созидают основание духовного организма такой неодолимой крепости и силы, что все дальнейшие усилия по его уничтожению будут напрасны?! Воистину дивны дела Твои, Господи, и премудрости Твои несть конца...

Разделившись административно, Русская Церковь не утеряла своего духовного единства. Более того — освободившись от формальной связи с "подсоветскими" структурами, зарубежная часть Церкви получила обходимую свободу для обличения зла, царившего на Родине, в России. Во враждебном инославном иноверческом окружении русские люди на чужбине явили миру подвиг стояния во истине Православия, подвиг надежды и веры — веры в то, что придет срок, кончится мука пленения нашего и Господь избавит исстрадавшуюся Русь от ига святотатцев.

В свою очередь Церковь в России, избавившись от упреков в политической нелояльности, смогла сосредоточить усилия на духовном окормлении своей паствы, шедшей путем невиданного доселе подвига — подвига всенародного исповедничества и страстотерпчества.

На многострадальной земле Отечества Церковь смиленно, но неуклонно пестовала сомны новомучеников Российских, "за веру Христову и Русь Святую от богоборцев мученический венец принявших". Церковь за рубежом обличала их мучителей, свидетельствуя миру об истинном значении того, что творилось в России.

Пастыри на Руси в тяжелейших условиях сберегли паству. Часто жертвуя собой, они упасли "малое стадо" Христово, пронеся благодатный огонь живой, ревностной веры через все испытания и муки. Зарубежное духовенство искры того же огня разнесло по всему миру, в самые отдаленные его уголки, куда вихрь социальной катастрофы забрасывал русских эмигрантов в поисках крова и пропитания.

Так и ныне: разделение Русской Церкви на отечественную и зарубежную части — хоть и осталось ему существовать совсем недолго — промыслительно способствует тщательному, разностороннему и подробному рассмотрению важнейших судьбоносных для нашей Родины и нашего народа вопросов и проблем. Грядущее же воссоединение, обобщив неповторимый духовный опыт обеих частей единой Церкви, непременно станет еще одним мощным двигателем русского возрождения.

В заключение подчеркну еще раз: причин для уныния и отчаяния у нас нет. Поводов — сколько угодно, а серьезных, глубоких причин нет. Наоборот, всякий, знающий русскую жизнь не по романам исторических литераторов и газетным передовицам, не может не понимать — именно сейчас, сегодня, Господь даровал нам возможность начать возвращение из трущоб "цивилизованного" духовного варварства на свободу благодатных просторов Святой Руси.

У нашего народа есть все для того, чтобы это возвращение состоялось. Есть привычка к напряженному внутреннему труду, готовность к самопожертвованию и терпению, нерастранный запас державной мести и соборной любви. И — главное — есть Святая Церковь Православная, готовая без устали врачевать ее духовные недуги, наставлять, вразумлять и пестовать народ с материнской любовью и отеческой строгостью.

Пошли нам, Господи, разум истинный, просвети наши очи внутренние благодатию Духа Твоего Святаго! Даруй нам всепобеждающее смиление — что есть не безвольное подчинение злу, но сила сохранять мир и покой осмыслившего бытия перед лицом мятежей и волнений суэтного мира сего! Не остави нас, да не посрамится Имя Твое пред лицем сопротивных Твоих, да веселятся верные, болезнющие о множестве зла!

Сие и буди, буди! Аминь.

Редактор  
З.ПАВИНА

Учредитель:  
Союз борьбы за народную трезвость

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ПЕРЕД ВЫБОРАМИ

# МОЖЕМ ЛИ МЫ ПОДДЕРЖИВАТЬ СЕГОДНЯШНЮЮ ВЛАСТЬ?

Григорий Иванович ТАРХАНОВ,  
член правления координационного  
совета СБНТ.

В начале 80-х годов только что зародившееся трезвеническое движение оказалось в жестком противостоянии к существующей тогда власти коммунистов-чиновников.

Минуло время. Власть тех чиновников кончила. Пришли новые чиновники — "демократы". Что же они дали нового стране, народу? Их "достижения" всем известны: развал отечественной промышленности и сельского хозяйства, обнищание и бесправие миллионов наших сограждан, беспрецедентное разграбление российских ресурсов, преступность, моральное разложение и криминализация едва ли не всех структур общества.

Однако я хочу рассмотреть лишь одну проблему — алкогольную. Каковы "успехи" новой власти в решении этой проблемы?

Не будем, конечно, забывать, что прежние трапители оставили в наследство пьяную страну. Однако предпринятые в 1985-87 годах антиалкогольные меры, оплеванные потом всеми, принесли некоторое облегчение алкогольной ситуации в стране. Реальное потребление алкоголя сократилось на 15-20 процентов, все демографические показатели улучшились. У людей появилась надежда, что алкогольную проблему можно преодолеть.

Подъем социально-политической активности народа в 1986-87 годах объясняется не только "демократизацией" общества (вспомните настолько ли уже существенны были изменения во всех сферах нашей жизни в те годы), сколько тем, что мы хотим немного прорезвиться и стали задумываться: что же происходит? Испугавшись этой активности, власти снова открыли все алкогольные шлюзы, снова затопили народное недовольство в алкоголе.

Годы противостояния, противоборства старого и нового режимов (1988-1991) в алкогольной ситуации отмечены, как годы относительно небольшого, но неуклонного роста потребления алкоголя. А вот с 1992 года, с полной и окончательной победой "демократов", алкогольные проблемы стали нарастиать, как снежный ком.

В характеристике этих лет хочу обратиться к циф-

рам и фактам, приведенным в докладе эксперта Совета Безопасности РФ, доктора медицинских наук А.В. Немцова "Алкогольная ситуация в России", изданном Фондом "Здоровье и Окружающая среда" в 1995 году.

"...этиловый спирт более чем в десять раз повышает риск насилия и смерти, прямые потери трудового потенциала за счет алкоголя составили 0,48 млн. человеко-лет за год (я бы сказал 480 тысяч человек в год — примеч. авт.). К этому надо добавить алкогольные потери трудовой деятельности в связи со смертями от сердечно-сосудистых, желудочно-кишечных и других заболеваний, а также смерти трезвых людей по вине пьяных (приблизительно 0,15 млн. человеко-лет).

Таким образом, в 1991 г. более четверти трудового потенциала России было потеряно в связи со смертями, пребывающей причиной которых был алкоголь".

"...За три с половиной года (с января 1922 г. Примеч. автора) реальная цена на спиртное упала в 3 раза..."

"Относительное падение цен вино-водочной продукции объясняет российский пародокс — рост потребления на фоне экономического кризиса..."

Заметим, что это падение цен обусловлено демонополизацией алкогольного производства и оборота. И спецификой товара. Алкоголь, будучи наркотиком, и попав на законном основании в руки наркомафии, теперь диктует не только цены, но и спрос, и политику.

"...В 1992-1993 гг. произошел резкий рост потребления алкоголя, в результате чего Россия практически достигла уровня, который существовал перед началом антиалкогольной кампании (1984 г.). Это произошло за счет резкого увеличения потребления не-регистрируемого государственно-алкоголя, который стал главным источником потребления; по уровню потребления алкоголя (по расчетам автора доклада 14,5 литров абсолютного алкоголя на душу населения в 1993 году. Примеч. автор.) Россия заняла третье место в

мире (второе — Франция — 13,0 л., США — 7,5 л., 1992 г.)..."

"...негативные последствия употребления алкоголя выросли до размеров, угрожающих физическому, психическому и социальному здоровью населения".

"В 1993 г. произошло дальнейшее и еще более резкое падение продолжительности жизни, которая у мужчин достигла 59 лет, а у женщин — 72 лет. Это означает, что за 6 последних лет мужчины в России стали жить почти на 6 лет, а женщины на 2 года меньше".

"...приведенные выше данные показывают, что основной ущерб для продолжительности жизни наносит неудержимый рост потребления алкоголя, который стал главным убийцей россиян.

Расчеты показывают, что в 1984-1992 гг. потребление алкоголя на 96% определяет изменение длительности жизни мужчин и на 69% — у женщин".

"...Получается, что всякий дополнительный литр алкоголя (на душу населения — примеч. автора) ежегодно уносит не менее 65 тысяч жизней".

"...сверхнормативный российский алкоголь в 1993 году "лишил жизни" более 400 тысяч российских граждан".

Мы же, естественно, не можем согласиться с автором доклада, который устанавливает "норматив" потребления алкоголя в 8 литров на душу населения. И вправе, опираясь на его методику считать, что алкоголь унес в 1993 году 950 тысяч жизней. Наверняка больше в 1994 году и еще больше в 1995 году.

Можем ли мы, трезвеники, мириться с такой политикой? Можем ли мы поддерживать власть, проводящую такую политику? Конечно, нет!

Отвечив на этот вопрос, нам неизбежно придется ответить и на другой: кого же поддерживать? И хотя съезд СБНТ поддержал единого кандидата от национально-патриотических сил, знаю, что не все с этим согласны. Знаю, что решать этот вопрос каждый будет наедине со своей совестью. Понятно, что руководствоваться при этом нужно не только тем, что дает (или дала)

Где гарантия, что власть не пройдет этими уже хоженными тропами вторично?

Во-вторых: Представим все же,

## ОСОБОЕ МНЕНИЕ ЗАЧЕМ НАМ ВЫБОРЫ?

что победит Зюганов.

Тогда у него будет два пути. Либо продолжить реформы Ельцина в слегка "благорожденном" виде, как это он обещал Мировому Сообществу в Давосе (и чем тогда он будет отличаться от Явлинского?), либо приняться за действенную реализацию своей предвыборной программы, сводящейся по большому счету к радикальному распределению богатств от имущих к неимущим. В этом случае Геннадий Андреевич придется с корнем вырвать 8 кмпрадорских классов: торговцев импортом, расточителей отечественного нефтегазового сырья, российско-международных банкиров и спекулянтов валютой, торговцев отечественными мозгами в стиле Сороса, прозападную интеллигенцию, прозападных журналистов, литераторов и деятелей культуры, новоиспеченные латифундистов и владельцев недр и, разумеется, мафию. А также радикально "перетряхнуть" все экономические договоры с Западом. Иначе российским нищим и медного гроша не видать.

Представляю читателям подумать, отдадут ли эти классы, созданные господином Чубайсом в качестве опоры демократии, свое добро в пользу бедных.

Стало быть, Зюганову ничего не остается, как стать либо вторым Ельциным, либо вторым Сталиным.

Так зачем нам ходить на выборы?

В.МЕЛЕХИН,

депутат Свердловской областной Думы.

Для писем:  
662616, Россия, г. Абакан-16, а/я 1099.  
Тел. 6-52-05.

Тираж 990 экз.